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Uj év. 
Az ember az idő gyermeke, földi 

élete időhöz van kötve. Az érzékileg 

nem mérhető időt kisebb-nagyobb 

egységekre: évekre, napokra, órákra 

és pereekre osztja, hogy tudja számon 

tartani, mennyi ezekből a megvalósult 

reményeké, mennyi a csalódásé. 

A tudósok is a közelebbi négyezer 
év alatt más-más szempontok szerint 
az évszámitásnak külömböző módjait 

állapitották meg s ennélfogva elmé- 
letben több mint tizenötféle esztendő- 
tipus alakult ki. 

Az a kérdés, vajjon ezek között 
megtaláljuk-e a miénket? Mert mi nem 
csillagászati, nem történelmi, nem egy- 
házi és nem is polgári évet keresünk, 
hanem boldog új esztendőt. 

A mai napon egy uj esztendő haj- 
nalára virradtunk. Titokzatos kisded 
alakjában fekszik előttünk az uj év. 
Kinzó kétség és aggodalom érzelmei 
között állunk bölcsője körül: mert a 
mult év előre veti árnyékát és annyira 
meggyötört, hogy a legerősebbek és a 
legbeavatottabbak is alig mernek jobb- 
rafordulást reményleni. 

A napkeleti bölcsek a betlehemi 
jászol zizegő szalmáján csak egy di- 
dergő kisdedet találtak s mégis elhit- 
ték, hogy ez az a nagy király, kit a 
nemzetek várnak s akiről a próféták 
ihlett szája szólott. Hát mi ne higyjük, 
hát mi ne reméljük, hogy ez az uj év 
lehet boldog uj esztendő ? Hisz a bol- 
dogság nagyon viszonylagos fogalom. 
Nem áll fényözönből s kincsek halma- 
zából. ,Földi ember kevéssel beéri, ha 
vágyait rövidebbre méri." Tehát kell 
lemondás, takarékosság és az igények 
lefokozása. A lelkiismeret tisztasága, 
a teljesitett kötelességek és nemes tö- 
rekvések kitartó küzdelem között meg- 
teremtheti lelkünk békéjének ünnepi 
hangulatát s aki e hangulattal meg 
tud elégedni, az boldog ember. : 

De mintha az egyéni boldogság- 
nak ez az eszményi életfelfogás sze- 
rint megrajzolt képe sehogy sem akar 
beilleszkedni a mai társadalom kere- 
tébe. Mert rendkivüli időket élünk. 
Mikor a munkaerő tétlenségre van 
kárhoztatva; mikor a rendes foglal- 
kozások eredménytelenséggel küzde- 
nek; mikor a hitelező és kölcsönvevő 
között megfogyatkozik a bizalom s az 
üzleti vérkeringés pangása romlással 
fenyegeti a társadalom javára létesitett 
intézményeket, mikor sem a tényleg 
müködő, sem a nyugalmazott intelli- 
gens osztály nem juthat hozzá jogos 
illetményeihez : akkor alig várhatjuk a 
lelki béke boldogitó hangulatát. Máskor 
is fordultak elő krizisek vagyoni rom- 
lás jelentkezett kisebb népek és nép- 
töredékek életében; de most ijesztőbb 
a helyzet, mert az anyagi zavar ra- 
gályos betegsége vészes áradatként 
lépi át az országhatárokat s megost- 
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romolja a sors kedvezményeseinek, a 
vezető nemzeteknek megcsodált és 
megirigyelt vagyon-várait is. 

S mily csodálatos! Éppen ez az 
általános sülyedés ad jogot a remény- 
hez, hogy ez az esztendő lehet, ha 
nem is boldog, de az elmultnál jobb 
esztendő. 

Mert ezelőtt a bajbajutott kisebb 
népek jajkiáltásai alig hatottak el az 
ugynevezett nagy nemzetek füleihez. 
Most a közös szomoruság és aggoda- 
lom napjaiban összebűvunk, mint vi- 
har idején a megrémült galambok. 

Az uj idők tudománya és techni- 
kája megajándékoztak bennünket a 
légi, vizi és szárazföldi közlekedés 
csodás eszközeivel. Ma, mikor a leg- 
külömbözőbb népek határai fölött re- 
pül a motorzugató ember s a kiáltás 
nélkül kiejtett szó villamos rezgéseit 
ugyanabban a pillanatban veszi fel a 
földgolyó másik oldalán is a fül: csak- 
nem olyan a világ, mint egy óriás 
köztársaság. A választó falak mindin- 
kább eltünnek s faji gyülöletnek, ellen- 
ségeskedésnek véget vet a közös szük- 
ség. Ez tesz bennünket elnézőkké, jó- 
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akaratuakká, okosakká. 
A nemzetek közötti megértés szük- 

ségét még a magukat vezető nemze- 
teknek nevező népek is kezdik belátni. 
Most már rájuk is elkövetkezett a meg- 
aláztatások órája és közülök a legjob- 
bak bünbánó beismeréssel igyekeznek 
a megértés, az együttmüködés utjára 
térni. 

A közeledés munkája kölcsönös 
engedmények nélkül nem születik 
meg; de ha a beteg gyógyulni akar, 
a keserü orvosságot is be kell vennie. 

Hogy ez a gyógyulás és általános 
gazdasági javulás remélhető legyen, 
dobják el a képmutatás álarcát és lép- 
jenek őszinte jóakarat utjára azok a 
szervek, melyeket hágai nemzetközi 
törvényszéknek, nemzetközi munka- 
ügyi hivatalnak, nemzetközi kereske- 
delmi kamarának vagy bárminek is 
neveznek, hogy az államok egybefo- 
nódó érdekeit eredményesen szolgál- 
hassák. 

Ezt kivánjuk az uj évben nekik, 
hogy megvalósulhasson a mi remé- 
nyünk, hogy 1932 jobb lesz 1931-nél. 

K. L. Adja lsten ! 

Gyilkostói rovat. 
din CLU 

Megérkeztek az országos bajnokok a Gyilkostóhoz. 
Megnyilt a Gyilkostó kitünő jégpályája. 

Karácsony másodnapján dr. Somodi And- 
rás vezetésével megérkeztek a Kolozsvári Kor- 
csolya Egylet és a Marosvásárhelyi Korcsolya 
Egylet legkiválóbb mükorcsolyázói. 

Az állomáson a Gy. S. E. képviselői me- 
leg fogadtatásban részesitették a kiváló sporttár- 
saságot. Az éjszakát a városban töltötték. 27-én 
reggel meleg églákkal fütött szánkókban robo- 
gott ki a társaság a Gyilkostóhoz. 

Sokan csatlakoztak hozzájuk a helyiek kö- 
zül is. Ekkor még kitünő szánut volt s a vi- 
gan csilingelő szának kitünő hangulatban röpi- 

tették tova a lelkes sporttársaságot. Az egyik 
vendéghölgy a megérkezés pillanatában bána- 

tosan sóhajtott fel: Bárcsak még 2 órát tartott 
volna ez a gyönyörü ut! 

Délben a Menedékházban társas ebéd volt. 

Dr. Csiky János a Gy. S. E. nevében melegen 

köszöntötte dr. Somodi Ándrást és lelkes kis 
társaságát, mint a Gyilkostói téli sportok kiváló 
pionérjait, akik remélhetőleg ez alkalommal a 
Gyiilkostó téli sportközpont épületének biztos 
alapjait rakják le bátor kezdeményezésükkel. 

Edéd után mindjárt a Gyilkostó pompás 

jegére vonult a társaság s rögtön meg is kez- 
dődött a komoly trening. : 

Mi, akik ott voltunk, mély megilletődéssel 
szemléltük a Gyilkostó tözténetének e rendki- 
vüli pillanatát, mert ki tudja, vajjon nem lesz-e 

valamikor a Gyilkostó is San-Moritzhoz hasonló 
téli sportközpont. 

A Gyilkostó jege fényesen 
kiállta a tűzpróbát. 

A karácsonyi ünnepek alatt országszerte 
olyan enyhe idő állott be, hogy pl. mult hétfőn 

érmelléki 

kaphatók a „Transsylvania" Bank 
rt. gyergyószentmiklósi fiókja bor- 

itt a városban is 4110-ot mutatott a hőmérő. 

Kolozsváron már karácsony napján esett az eső. 
Hatalmas olvadás indult mindenfelé, ugy hogy 

már a pár év előtti karácsonyi árvizektől lehe- 
tett félni. Ennek a rendkivül abnormis, szokat 
lan időnek a hullámai természetesen a Gyilkos- 
tóhoz is eljntottak, de a Gyilkostó hatalmas 
jégpáncéljá sak 24 órára tudták használhatat- 
lanná tenni. Vasárnap óta mindössze csak ked- 
den szünetelt a tréning, szerdán már ujból a 
legkitünőbb jég állt a korcsolyázók rendelkezé- 

sére. Ha tekintetbe vesszük, hogy mult hétfő 
óta sehol az országban, még itt, a magas fek- 

vésü Gyergyószentmiklóson sera lehetett korcso- 
lyázni egészen szombatig, akkor tulzás nélkül 
állapithatjuk meg, hogy a Gyilkostó jegéhez 

hasonló korcsolyapálya egész Románia területén 
nincs. 

Ez az örvendetes tény egyben csattanós 

válasz azoknak a nagyhangu, mindentjobban- 
tudó helyi ,meteorológusoknak", akik már eleve 
egy kézlegyintéssel intézték el a Gyilkostó jég- 
pályáját. 

Megtörtént végre a Gyil- 
kostó-film bemutatása. 

Sok huza-vona után végre bemutatásra ke- 
rült a Gyilkostó-film a helyi mozgóban. Eritka 
alkalomból zsufolásig megtelt az Urania helyi- 

sége. A tetszés moraja vonul végig a közönség 
sorain, mikor csodásszépségü Gyilkostónk szebb- 

nél-szebb részeit tulságosan gyorsan is leperget- 
ték előttünk. 

Távol áll tőlünk, hogy ehhez az első ör- 
vendetes kezdeményezéshez a szigoru kritika 
kérlelhetetlen hangján szóljunk hozzá. 

és ménes-magyarádi 
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Annyit azonban mégis meg kell emlite- 

nünk, hogy nem lett volna szabad a Gyilkostó- 

hoz vezető paratlan szépségü szerpentin utrész- 

leteket teljesen mellőzni. 

Mennyivel hatásosabb befejezés lett volna, 

ha a Székelyek Kolozsvári Társaságának hatal- 

mas autóbusza valamelyik gyönyörü szerpenti- 

nen tünik el szemeink elől. 

A felíratok szövege általában szerencsés- 

nek mondható, de okvetlenül kiegészitésre szo- 

rul. Ha a feliratok szerzője a Gyilkostói Kalauz 

birtokában lett volna, bizonyára sietett volna a 
gyönyörü sziklák mellé a magaslati számot is 

odailleszteni. 
Ez reklám szempontjából is végtelenül 

fontos. A közönség abból a szempontból is tá- 

jékozatlan marad, hogy a vidék rövidesen kli- 
matikus gyógyhely lesz, féláru jeggyel lehet 
ide utazni s hogy a közbirtokosság villaépités 
céljaira ingyen telkeket ad. Ha ezekről a rend- 
kivül fontos körülményekről a feliratok mélyen 
hallgatnak, egy jól sikerült kisérő müsor érzé- 
sével távozik a közönség s mindjárt napirendre 
is tér a Gyilkostói kirándulás felett. 

Menedékház bérbeadása. 
December 27-én a közbirtokosság irodájá- 

ban történt meg a Menedékház bérbeadása 1932. 
május hó 1-től. Három árverező jelentkezett, 
akik közül Madaras István banktisztviselő tette 
a legkedvezőbb ajánlatot s igy a Menedékházat 
3 évre neki adta bérbe a közbirtokosság igaz- 
gatósága. 

A tulhajtott adózás ellen. 
Felhivás a vármegye kereskedőköreihez, Ipartestüle- 

teihez és gazdasági egyesületeihez. 

A kereseti adónak évről-évre kö- 
vetkezetesen emelt összege eddig is 
elviselhetetlen volt már, ma, mikor az 
értékek esésének nyomán minden egyes 
összeg önmagában sokszorosára nőtt 
fel, az eddigi alapon kivetett adók meg- 
fizetése tökéletes lehetetlenség. Az uj 
adótörvények hoznak ugyan, itt-ott 
könnyitést, másutt azonban az adott 
könnyitést kénytelenek, talán még na- 
gyobb mértékben is, visszavenni, hi- 
szen az államnak ugyanarra az ösz- 
szegre van szüksége fenntartásához, 
mint a megelőző években és a jövő 
évi huszonötmilliárdos költségvetés 
terhe tényleg jóval többet jelent a pol- 
gárság számára, mint a tavalyi, vagy 
tavalyelőtti néhány milliárddal maga- 
sabb összeg, amit az adózóknak ki 
kellett izzadnia. 

Igy országos viszonylatban adóle- 
szállitásról szó nem lehet. 

Le kell azonban szállitani az adó- 
zási alapot Csikmegye számára, amely 
az eddig személyes ambiciókból, egye- 
sek által előléptetés reményében fel- 
jebb és feljebbsrófolt alapon kivetett 
ádókat megfizetni teljességgel képtelen 
és amelynek lakossága bebizonyitha- 
tóan kétszeres, háromszoros, négysze- 
res összegekkel veszi ki a részét a 
közterhek viseléséből, mint ugyanilyen 
viszonyok között élő bármelyik másik, 
regáti vagy erdélyi megye polgárai. 

Éppen ezért, a legutolsó órában, 
memorandummal szándékozunk a vár- 
megyei prefektus és pénzügyigazgató 
utján a pénzügyminiszterhez fordulni, 
amelyben a megye lakosságának szo- 

moru helyzetét és egyenlőtlen elbáná- 
sát adatokkal bizonyitva feltárjuk. 

Hogy előterjesztésünk meghallga- 
tásra találjon, ahoz esősorban az szük- 
séges, hogy állitásainkat megbizható, 
pontos adatokkat támogassuk. 

Ebből a célból szükségünk van a 
következő adatokra, a vármegye min- 
den egyes községéből : 

1. Hány gyár, ipartelep müködött 
a községben 1098-ban. mennyi van je- 
lenleg, mikor szünt meg a többi vagy 
mikor alapitottak ujakat. Körülbelül 
hány munkással dolgoztak ezek. 

2. Hány iparengedélyt tartott nyil- 
ván az iparhatóság 1923-ban, mennyit 
ma. 

3. Körülbelül mennyi fát termel- 
tek ki köbméterszámra és milyen ér- 
tékben 1923-tól fogva 

Ezen adatokat lehetőleg pontosan, 
évről-évre összeállitva kérjük. 

4. Van-e nyomásos gazdálkodás 
a községben és mennyi az a terület, 
mely évenként nyomásban marad. 

5. A község adózóképességét, te- 
herbirását jellemző minden egyéb adat, 
lehetőleg 1923., 1926., 1928. és 1931. 
évekre külön-külön feldolgozva és ösz- 
szehasonlitva. 

6. A községben előfordult különö- 
sebb egyéni adósérelmek. Ezeknél le- 
hetőleg kérjük közölni : 

az adó összegének növekedése 
évenként 1923-tól 1931-ig, 

a forgalom változásai ezekben az 
években, 

áruraktár körülbelüli értéke min- 
den egyes évben, : 

mit tudott a kereskedő vagy ipa- 
ros azelőtt befektetni és mit tud ma, 

mi jövedelme volt az cséplőgéptu- 
lajdonosnak 1923-ban, 1926-ban, 1928- 
ban és 1931-ben, mi maradt tisztán, 
mennyi adót fizetett az egyes években, 

mennyit vágott a falusi vizifürész 
a fenti években, mennyit 1931-ben és 
mi jövedelme volt. 

Ezeken kivül minden, az általános 
helyzetre vonatkozó adat közlését is 
kérjük. : 

Ilyen egyéni sérelmek előadásá- 
nál kérjük megjegyezni, hogy a be- 
küldött adatokat nyilvánosságra hoz- 
hatjuk-e vagy titkosakképpen kezel- 
jük és csak a hatóságok tudomására 
hozzuk. 

Az adatok közlésére az ipartestü- 
leteket, kereskedőköröket és gazdasági 
egyesületeket kérjük fel, ugy az álta- 
lános adatok megszerzésére, mint az 
egyéniek továbbitására. Egyénenként 
beküldött adatokat, egyesület bizonyitó 
aláirása nélkül nem használhatunk fel, 
miután egynéhány pontatlan vagy va- 
lóságnak meg nem felelő szám köz- 
lése egész munkánk esetleges eredmé- 
nyét veszélyeztetné. 

Azokból a községekből, ahol ke- 
reskedőkör vagy ipartestület vagy gaz- 
dasági egyesület nincsen, az adatokat 
egyénenként beküldve, de a községi 
jegyző vagy biró által láttamozva kér- 
jük. 

Amennyiben minden egyes kér- 
désre pontos választ nem kaphatunk, 
a kérdések egyrészére is kérjük vála- 
szolni, esetleg „körülbelüli adatok" 
megjelöléssel is. 

Az ügy fontosságára ismételten fel- 
hivjuk az érdekeltek figyelmét — és 
van-e egyetlen ember Csikmegyében, 
aki e kérdésben érdekelt ne volna ? 

mert a jelen helyzet az, hogy a 
vármegye vezetői, a prefektus és pénz- 
ügyigazgató urak részéről a legná- 
gyobb jóindulattal találkozunk és ha 
most nem tudunk ezen az életbevágó 
kérdésen segiteni, hogy szegénységünk 
és nyomoruságunk mellett az ország 
többi lakóival legalább is egyenlő el- 
bánást vivjunk k ija magunk számára, 
ugy ez sohasem fog sikerülni és tönk- 
remenetelünket jelenti. 

A kért adatokra legkésőbb január 
15-ig szükségünk van, hogy még ide- 
jében kidolgozhassuk előterjesztésün- 
ket. Dr. Sándory Mihály ügyvéd, Gyer- 
gyószentmiklós cimre kérjük azokat 
beküldeni. 

„Ebre nem kell hájat bizni" 
A mult század 60-as évei első felében is- 

meretes volt N... megyében Kávay Gyurka. 
Ahol jó hangulatban lehetett az időt tölteni, 
mindenütt ott volt. Ő volt a megyei aranyifju- 
ság vezetője. Ő volt a hangadó minden téren, 
az egész megyében. 

A politikai viszonyok olyanok voltak, hogy 
sem tisztujitás, sem országgyüűlési képviselővá- 
lasztással nem kellett bajlódni, mert ezek a dol- 

gok nem voltak akkor divatban. 
A megyei zsentri ifjuság Kávay Gyurka 

vezetése alatt a politika helyett kapott más, oko- 
sabb foglalkozást. Nagy a vármegye. HElég zsentri- 
család van benne. Minden negyedévben átlag 
van egy pár lakodalom. 

Az ifjuság minden lakodalomban a fősze- 
replő. Leánykérés, vendéghivás, násznagyság és 

a lakodalomhoz tartozó minden tisztség az ifju- 

ság közül telik ki. 
k 

Ladányi Bertalan uram már előrehaladott 

a legényi korban. A három ikszet elhagyta és 
a negyediket alaposan megközelítette. Azonban 
még mindig az a véleménye, hogy ő az első le- 

gény a vármegyében. Gazdasága elsőrendű a 
vármegyében, szóval van mit apritani a tejbe. 

Ladányi uram nap-nap után a házasságon 

töri a fejét. Számbaveszi a vármegye összes férj- 

hezmenni szándékozó zsentri hölgyeit. Elsősor- 
ban jön a vagyoni állapot. Másodsorban a szép- 
ség. Harmadsorban az életkor. 

Nyolcnapi keserves fejtörés után Ladányi 

uram a számadásával a következő eredményre 
jut: Körössy Magda a legvagyonosabb. Szép- 

nek elég szép. Életkora husz év Mindenben ne- 
kem való párti. Most már következik a leány- 
kérés. Az egész leánykérési dolgot megbeszé- 

lem Kávay Gyurkával. A Gyurka ügyes gye- 
rek és az egész leánykérési dolgot 8 nap alatt 
elintézi. 

—– Gyurka ! Ma nálam maradsz ebéden. 

Nagyon fontos beszélnivalóm veled. Any- 
nyira fontos, hogy igazán csak te tudod elin- 
tézni. 

—– Edes Ladányi barátom Amig az ebéd 
elkészül, a megbizatást mondd el, mert ebéd 
után nem tudom, hogy milydan hangulatban 
leszek ! 

— Hát Gyurka pajtás ! Ot 
nősülni akarok ! 

—- Ez már beszéd pajtás! Az igaz, hogy 
ezelőtt tiz évvel is módodban let volna. 

—- Igazad van 1 De mindig azt gondoltam, 
hogy ilyen életbevágó kérdés megdldásához férfi- 

kezdem, hogy 

ész szükséges ! 

—– Az igaz Ladányi barátom ! De most én 
azt mondom, hogy siess a házassággal, mert 
már tulságosan meg fogsz érni arra. Miben le- 
hetek szolgálatodra ? 

—– Édes Kávay barátom ! Körössy Mag- 
dát akarom nőül venni. Mindennek a formáját 
és a módját meg kell adni. Megyénkben te vagy 
minden házasságnál főszereplő. Édes barátom ! 
Az a kérésem, hogy sziveskedjél a Körössy 
Magda kezét számomra megkérni ! 

Ezer örömast édes jó barátom ! Nyolc 
nap alatt meglesz az egész leánykérés és olyan 
lakodalmat csapunk, hogy ahhoz hasonlót nem 
látott Baranya és Tolna ! 

k 

Ladányi uram a házasélet boldogságáról 
ábrándozik. Nap-nap után várja a leánykérés- 
ről Kávay uram értesitését. Eltelt már ötször 
nyolc nap és sehol hire sincsen Kávay uramnak ! 

Már-már a megye székhelyére akar utazni 
Ladányi uram, hogy tudja meg, hogy Kávay 
urammal mi van? A levélhordó levelet ad át. 
Ladányi uram olvassa : 

Édes jó Barátom! 
A jövő hó 18-án tartom esküvőmet Kö- 

rössy Magdával. Esküvő ünnepségemre, mint 
násznagyót feltétlenül elvárlak és a legszivélye- 
sebben látlak. Egyben becses figyelmedet egy 
régi közmondásra hivom fel: 

„Ebre nem kell hájat bizni." 
Szerető jó barátod: Kávay.
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AAz elüzött angyal anyjáért visszajött. 

Ditrón uj műszert használt a kuruzsló: orsót! 
Hurokra került egy veszedelmes angyalesináló. 

Hétköznap is suttogó gyülekezetek lepték 

el a kapuk alját. Karácsony napján annál több 

csoport tárgyalja a nagy falu végre kipattant 

titkát. Éppen a templomból jön ki a nép. Ha- 
lottnak harangoznak. 

- Mondtam ugye, komámasszony ? Már 

akkor megmondtam, amikor beteg lett. Kati 

nén a tanum. Évát nem rendes betegség verte 

le. Deiszen más az oka annak. Kuruzsló nyult 

hozzá. 
— Hát csuda-e ugyanbiza ? A mai világ- 

ban ? Bár kettőt neveljen az is elég bunak ! 
- Ügyelt vóna jobban, ment vóna bábá- 

hoz ! Kuruzslóhoz mért ment ? 

— A bába esküt tett, annak tilos ilyent . . 

Szomoruan zug tovább valamennyi harang 

a kéttornyos nagy templomban. 
—- Hallá-e kied Biri nén'? Jő hónap Csiksze- 

redából a bizottság. Jőnek a nagy urak. Évát 

felboncójják. 

Jőónek a tüzlangját! Tán karácson kor 

jónek ! Nem megmondá Csibi urnak az ellenőr, 
hogy harmadikáig innap van, addig nincs nyug- 

dijfizetés. 

Netene l e' bünügy. Ilyennél nincs in- 

nap. Évát fel kell boncolni. 
— Ha kell, hát boncolják. Mért nem vi- 

selte ki? Angyalt csináltatott s visszajött az 
érte, angyalok jövése napján épenséggel. 

Száguld a hir s nő szájról-szájra, mint 

hegyről elszabadult hótömeg s farkal nyomá- 

ban a pletyka, hol tüzes, hol gyászos szárnyá- 

val csapkodva a történésekre éhes lelkeket. 

— Szász Gáspár Józsefné született Bajkó 
Éva, két élő gyermek anyja, magzatelhajtás kö- 
vetkeztében Ditrón kiszenvedett. 

A szalontulajdonos. 

Alszegben az Ilyésék utcájában nehezen 

akadok rá a ditrói szalontulajdonos lakására. 
Egy idős asszony, aki utbaigazit — rosszallóan 

néz rám, aztán csufondárosan mondja: 
- Az ur se csinál ma Gombolyagnéval 

bótot! A csendőrök se találják tegnap óta! 

Csibi Istvánnét, akit röviden Gombolyagné- 

nak neveznek, valóban nem találom otthon. Min- 

den ajtó zárva, az udvaron még kutya sem ugat 

meg. Érthető. Gombolyagnénak nem volt szük- 

sége kutyára. Őrizték a házát elegen, estétől 

reggelig. 

A szomszédoktól érdeklődöm hollétéről. 
— Gernyeszegre ment a leányához. Akkor 

is odaszökött, amikor Halál Jóskánét eltette láb 
alól s Kahána doktor ur kerestette. 

— Öt port adok neked s a fejed se fájjon, 
mondta Halál Jóskánénak s hogy őkeme a port 
bévette s kétszer Gombolyagné megkezelte, Ka- 
hána doktor ur már meg nem menthette. Igaz 
is csak, akkor mentek érte, mikor mán Jóskáné 
hiricelt. 

— Egy gyönyörü szép orotvai leán't lá- 
tott meg ugy két esztendeje, Elek sokadalmán. 
Addig kecsegtette, hogy bécsalta a házba. Oda 

bézárta s aval ő elment hazól. Este négy urfi- 
val jött vissza s a leányt mind a négynek ré- 
szire adta. A fejét legény szeretője fogta, Gom- 
bolyagné a lábait huzta, hát igy ! 

Hátborzongató történeteket mesélnek el 
Csibi Istvánné, Gombolyagról, aki husz eszten- 
deje keritéssel s félannyi ideje magzatelhajtás- 
sal is foglalkozik. Hogy hány áldozata lehetett 
ennyi idő alatt, azt elképzelni sem lehet. Tucat 
nevet számolnak össze, akinek viselője vala- 

mennyi gyanus körülmények között hunyt el. 
Aki megmaradt, az hallgatott. Aki elment, szé- 
gyelte halála előtt felfedni titkát. 

Az utolsó áldozat. 
Szász Gáspár Józsefné, Bajkó Éva a dit- 

rói Szegényházban teljesitett felügyelői szolgá- 
latot. Az áldott állapotban levő asszony októ- 

legtinomabb kö- 
Eladó 

ber végén betegedett meg. Betegsége annál in- 
kább keltett feltünést, mert termetén is gyanus 

elváltozást vettek észre ismerősei. Váltig fag- 
gatták, hasztalan ! 

A Szociális Missziótársulat vezetősége meg- 
vizsgáltatta a járás-orvossal, aki kórházba utalta. 
A gyergyószentmiklósi hirhedt közkórház vezető 
orvosa, Valeanu doktor a beteget, szokásához 
hiven, elkergette. 

A már munkaképtelen asszony férje laká- 
sán dőlt ágynak. Mostohaanyja elhivta hozzá 
Ádám Antalné szülésznőt. A szülésznő végig 
simitott Éva mellén. Tej buggyant ujjai nyo- 
mán. A makacsul tagadó asszony megtört s 

mostohaanyja, Bajkó Tamásné és a szülésznő 

előtt vallomást tett : 
— Igen, ő nyult hozzám, Gombolyagné, 

orsóval. Előbb öt port adott, azoknak nem volt 
hatása. 

— Mért nem szóltál elébb? — jajveszé- 

kelt anyja. 
—– Azt mondta, hogyha elárulom, éjjel ki- 

fesziti a szegényház ablakát, bemászik hozzám 

s megfojt. 
– S a gyermeked, hová lett ? 
—– Hat hónapon tuli volt. Elásta Gombo- 

lyagné a málnabokrok alatt a kertben. 
Bajkóné és Ádámné a csendőrőrsre men- 

tek s jelentették a szőrnyü bünt. 
Kántor őrmester hallgatta ki a kuruzslót, 

aki kárdésére, hogy mit tett az asszonnyal, egy- 

kedvüen igy szólt : 
—– Kicsiséget ! Adtam neki előbb öt port, 

azután felszurtam vagy négyszer-ötször az or- 

s ó val. 
Az őrmester jegyzőkönyvet vett fel Gom- 

bolyagné vallomásáról s másnapra ujból beidézte. 
A bünös boszorkány azonban még azon éjjel 
eltünt a községből. 

A boncolás kétségtelenül megállapitotta a 
hullán az orsószurás nyomait. 

Körözőlevelet adtak ki Gombolyagné ellen 
s ünnep óta azzal ijesztegetik a rosszalkodó 

gyermekeket : 
— Ne helytelenkedj Kalári! Ne, az abla- 

kon néz be Gombolyagné! 
Szini Lajos. 

Ma Vzzcmaz vkzz oayéa 

Adományok 
az inség enyhitésére. 

Kugler Irén és Réthi Mária gyüjtőivén. 

Ifj. Portik István 1 véka burgonya, ifj. 
Leopold István 6 lej, Benedek József 1 véka 
burgonya, Pál Ferencz 1 véka burgonya, Ba- 
lázs Józsefné 1 véka zab, Barabás György 1 
véka burgonya, Fazakas 'József ruha, Ráduly 
András 1 véka árpa, Solyom Imre fél véka árpa, 
Madaras András 1 véka burgonya, Madaras 
Andrásné 1 véka burgonya, Székely Lajos fél 
véka árpa, Özv. Csergő ferenczné 1 véka árpa, 
Lázár István fél véka burgonya, Tamás Sán- 
dorné 1 véka burgonya, Blénessi Mihály 1 véka 
burgonya, Benedek Márton fél véka burgonya, 
Bernád Imre fél véka árpa, Kádár Vencel 1 
véka árpa, Kolumbán Márton 1 véka burgonya, 
Kádár Albert 2 véka burgonya, Kádár János 
3 lej, Kolumbán János 1 véka zab, Kolumbán 
Márton 1 véka árpa, Kolumbán István 1 véka 
zab, Páll Vencel kereskedő 20 lej, Biró József 
1 véka burgonya Hideg András 1 véka zab, id. 
Blénessy Félix 1 véka árpa, Fazakas TIstván 
20 lej, Kolumbán N. 2 véka árpa, 2 véka bur- 
gonya. 

Isten jutalmazza a kegyes adakozókat. 

A „Karitász" Inségakció Bizottsága. 

Közbirtokosságok szerezzék be 
jövő évi költségvetési nyomtatványaikat 
Márk István (volt Patria) könyvkeres- 
kedésében. 

Z0LA SOROZA 

TIREK. 
- A Gyergyói Árvaház Karácsonyát az 

idén is lélekemelővé és örvendetessé tette tár- 
sadalmunk együttérző, jóságos szeretete. Ben- 
sőséges szép ünnepélyt készitettek elő a fárad- 
hatatlan Tisztelendő Nővérek. Kedves énekek- 
kel, gonddal betanitott szavalatokkal és tartal- 

mas párbeszédekkel köszöntötték a kis árvák a 
szent esten az Ur Jézus születését. Örömtől su- 
gárzó arccal állották körül a ragyogó karácsony- 
fát, s gyermeki lelkük buzgó imájával mondot- 
tak köszönetet gondviselőjüknek, Szabó apát ur- 
nak és a szives jótevőknek, kik a nehéz vi- 
szonyok ellenére is annyi meglepetéssel, ruhács- 
kával, hasznos dolgokkal, játékszerrel és izes 
csemegékkel halmozták el őket és szerezték meg 

az angyaljárás boldogitó örömeit. A legteljesebb 
elismerés hangján emlékezünk meg az áldoza- 
tos lelkü, jó Nővérek szivetnemesitő munkájá- 
ról, s tisztelettel adózunk ez áldásos intézmény- 
nek, mely közhasznu műüködésével minden ér- 
deklődést és támogatást megérdemel. 

– Népességi adatok az 1931. évről a 
gyergyószentmiklósi (lat. szert.) római katholi- 
kus egyházközségben : 

Született 217. 

Elhalt. 181, 
fórfi: 61, nő: 70. 

Házasságot kötött 35 pár. 
—– Karácsony Ujfaluban. Bár a minden- 

napi nyomoruság lenyügözi a szegény és szen- 
vedő emberiséget, a gyergyóujfalvi r. k. tan- 
testület mégis dolgozik községe előhaladásáért. 
Karácsony napján gazdag müűsor nyujtott él- 

vezetet a székház nagytermét zsufolásig meg- 

töltő közönségnek. 

A müsort 25-én a közp. r. k. iskola nö- 
vendékei adták, mig 26-án a marostizesiek. 

— Pápai encklika a keresztény egyhá- 

zak egységesitése érdekében. Rómából jelen- 
tik: Az efezuszi zsinat 1500 éves évfordulója 
alkalmából a pápa ,„Lux veritatis' kezdettel 
enciklikát bocsájtott ki, melyben többek közt 
felszólitást intéz a protestánsokhoz, hogy a ka- 

tholikusok példájára fohászkodjanak szüz Máriá- 
hoz, mint az emberi fohászok mennyei szószó- 

lójához a Megváltónál, - a görög keleti egy- 
házak tagjai pedig térjenek vissza a közös val- 
láshoz. 

— Halálozás. Egy jó feleség, gondos anya 
hagyta árván családját. Kolozsi Antalné halt 

meg a karácsonyi ünnepek alatt, gyászba bo- 
ritva szerető övéit. Temetése hétfőn volt nagy 
részvét mellett. 

- Az ujév sok meglepetést tartogat. Az 
egyik hires csillagjós szerint az 1932-es év elő 

fogja segiteni a gazdasági válság enyhitését és 
az emberiség sorsának a megjavitását. A Pá- 
risban élő madame Freya, aki még a mult év 

karácsonyán megjósolta a spanyol forradalmat 
és a japán-kinai háborut, szintén a gazdasági 
viszonyok megjavulását várja a jövő esztendő- 
től. Európa a jövő évben – mondja a párisi 

jósnő – nyugodt időknek néz elébe. A jelek 
szerint nagyobb politikai megrázkódtatások nél- 
kül fog elmulni. A jósnő az ismertebb politiku- 

sok közül Briand, franeia külügyminiszter ha- 
lálát jósolja a jövő évre. 

— Márciusban lesznek a tanácsválasztá- 

sok. A belügyminiszter január első napjaiban 

terjeszti be az uj közigazgatási törvényt, melyet 
ha elfogad a kamara, akkor a törvénytervezet 
értelmében három hónapon belül, azaz március- 
ban meg kell tartani a városi tanácsválasztá- 

sokat. Polgármesternek csak azt lehet megvá- 
lasztani, akire a tanács tagjainak hetvenöt szá- 
zaléka leszavaz. 

- A lakbérleszállitási javaslatból nem 

lett törvény. A képviselőház elé törvényjavas- 

latot terjesztettek be, amely szerint a lakbérek 
20 százalékkal leszállithatók, vagy a bérlet meg- 
szüntethető lesz. A szenátusban a törvényja- 
vaslat megbukott. mhelyet más, egyszakaszos 

(30 kötet) 1 kötet ára 60 lej. 
— Érdeklődők forduljanak a Márk könyv- tésü plakettes 
kereskedéshez. 
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törvényjavaslatot szavazott meg a szenátus, 

amely kimondja, hogy azok a bérlők, kik
 nem 

állanak a lakbértörvény védelme alatt, 1932. 

április 23-ikára — közjegyző, portarel v
agy más 

birósági személy utján — felmondhatják a s
zer- 

ződést és magánuton egyezkedhetnek a tula
jdo- 

nossal a bérösszeg leszállitása felett. 

. Kereskedelmi megegyezés jött létre 

Románia és Németország között, mely szerint 

Románia évente hétezer darab szarvasmarhát 

és nyolcvanezer darab sertést szállithat Német- 

országba. 

- A képeslevelezőlap: monopólium. A 

dohány, a só a puskapor, gyufa és egyéb mo- 

nopol cikkek sorába most belépett a képesleve- 

lezőlap is. A képviselőház, Jorga kivánságára, 

törvényt szavazott meg arról, hogy a jövőben 

kizárólag csak a Casa Scoalelor hozhat forga- 

lomba képeslevelezőlapokat. A meglévő lapokat 

a törvény életbelépte után le kell bélyegeztetni 

s aután a posta csak olyan képeslevelezőlapo- 

kat továbbit, amelyeken ez az ötlejes vizbélyeg 

rajta van. Az uj intézkedés sok szempontból 

birálható. Megöli a virágzó képeslevelezőlap- 

ipart, bizonyára ártani fog a műemlékek és ter- 

mészeti kincsek ismertetésének is és pénzügyi 

szempontból sem lesz előnyös az államnak, mert 

a tulzott drágitás csökkenteni fogja a forgalmat. 

Nem is beszélve a szerelmesekről, akik gyak- 

ran küldték üzeneteiket képeslevelezőlapon. 

— Reggeli Ujság cimmel Marosvásárhe- 

lyen a kisebbségi ujságirás egyik régi, kipró- 

bált harcosának, Gyulai Zsigmondnak a szer- 

kesztésében tetszetős kiállitásban uj 4 oldalas 

napilap indult meg, amely eleven, friss hirszol- 

gálattal érdekes tükre a székely főváros életé- 

nek 
- Akik csendesen „pipázgatunk" a tüz- 

helyünk meleg sarkában, aligha tudjuk, hogy 

ezen élvezetünket elsősbben – egy emberélet- 

nek kellett megváltania. A dohányt ugyanis I. 

Jakab, angol király uralkodása alatt hozta Eu- 

rópába egy Ragbliff nevü lovag, akit a parla- 

mentben személyes ellenségei halálra itéltek. 

Főbenjáró bünei között első helyen szerepelt, 

hogy „olyan növényt terjesztett el Angliában, 

amelynek kedvéért munkáját mindenki elhanya- 

golja". S a halálos itéletet tényleg végre is haj- 

tották azon az emberen, aki a dohány megho- 

nositása által hazájának mérhetetlen jövedelmi 

forrásokat nyitott meg. 

* Ruhatisztitáshoz és öngyujtóba való 

vegytiszta speciális benzin kapható Szmuk Sán- 

dor müűszaki üzletében. 2- 

l Az Uránia mozyó hirei. l 
t nötsg 

Január 2. és 3-án szombaton és vasárnap 

Takarodó a Rajnán. 

A szezon legsikerültebb filmje, telve szen- 

zációs ének- és táncszámokkal. - Ime a sze- 

replő garnitura : Charlotte Susa, Verebes Ernő, 

Hans Junkerman. A katonafilmek legsikerül- 

tebb reprezentánsa. 

6-án, vizkereszt napján d. u. ő és este 9 

órakor és 7-én, csütörtökön : 

Az ezüstruhás hölgy. 

Billie Dove a ragyogó filmprimadonna kü- 

lönleges, látványos nagy filmje. 

9. és 10-én, szombaton és vasárnap 

Tüzes vér. 
Ramon Novaro a hangosfilm korszakában 

uj hirnévre, uj népszerüségre tett szert, mert 

müűvészi játékán kivül meleg behizelgő hangja 

is vonzó hatást gyakorol a közönségre. E filmje 

a kiforrott müvész világsikerét a legmagasabb 

fokra emelte. 

A Gyilkostó 
propaganda filmje a kolozsvári bemutatón átütő 

sikert aratott. A sajtó és filmszakma képviselői 

egyhangu elragadtatással állapitották meg, hogy 
a film minden eddigi hasonló zsánerü filmet 
fölülmul A film most nálunk lesz Gyergyó kö- 
zönségének bemutatva s az Urania fenti müsor- 
napjain kerül vetitésre. 

SPORT. 
Országos mükorcsolyaverseny 

Gyergyószentmiklóson. 

Románia országos bajnokai 
a versenyen. 

Január hó 3-án, vasárnap délután 2 óra- 
kor országos jellegü nagy bemutató müverseny 
lesz a helyi jégpályán. Indulnak : Románia több- 
szörös országos bajnokai és a Gyilkostó jegén 

jelenleg is trenirozó teljes mükorcsolya-gárda. 
Horosz Béla többszörös országos bajnok. 
Beke - M. Bojáky közel egy évtized óta 

verhetetlen bajnokpár. 
Kiss Magda, az idei országos bajnokság 

legjogosabb aspiransa. 
Hankó, Horosz Olga, Weigel Bella s a ki- 

váló helyi gárda. 

Olyan sportesemény lesz ez, melyre az 
egész ország sporttársadalmának fel kell figyelnie. 
Nagy mulasztást követ el tehát minden sport- 
kedvelő ember, aki ezt a ritka alkalmat meg 
nem ragadja. 

A versenyzők a Gyilkostó pompás jegén 
már egy hete szorgalmasan treniroznak s for- 
májuk tetőpontján mutatkoznak be a gyergyói 

közönségnek. 
Bár a jégszakosztály igen érzékeny anyagi 

áldozatokat hozott, hogy ez a nagyszabásu sport- 
esemény létrejöhessen, mégis igen méltányosan 

szabta meg a belépődijak árát. 
Legyen ott a sportkedvelő közönség teljes 

számban ! Legyenek ott az összes korcsolyázók ! 

S szülők hozzák el korcsolyázó gyerekeiket is, 
hadd lássák meg, milyen tökélyre fejleszthető 

a muűkorcsolyasport. 
Buffet.! Fuvószene! Verseny után tánccal 

egybekötött teaestély a Laurentziben az egész 
gárda részvételével. Kezdete este fél 9 órakor. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL. 
Köszönetnyilvánitás. 

Fogadják mindazok, kik felejthetetlen fe- 
leségem elhalálozása alkalmával bánatomat rész- 
vétükkel enyhiteni igyekeztek, valamint azok is, 
kik a végtisztességen résztvettek, ez uton kife- 

jezett hálás köszönetemet. 
Gyergyószentmiklós, 1981. dec. 29. 

Kolozsi Antal. 

Köszönetnyilvánitás. 
Alulirott Kolozsi Antalné elhalálozása al- 

kalmával a Gyergyószentmiklósi Ipartestület 
Temetkezési segélyosztályától 5000 Lei temet- 
kezési segélyt felvettem. 

Amidőn a Temetkezési segélyosztálynak 
köszönetemet fejezem ki a gyors és előzékeny 
kifizetésért, egyben a legmelegebben ajánlhatom 
polgártársaimnak e humánus intézményt. 

Gheorgheni, 1931. december 28. 
Kolozsi Antal. 

Éz a 47-ik haláleset, a segélyosztály kifi- 

Köszönetnyilvánitás. 

Alulirott Páll József elhalálozása alkalmá- 

val a Gyergyószentmiklósi Ipartestület Temet- 

kezési Segélyosztályától 5000 Lei temetkezési 

segélyt felvettem. 
Amidőn a Temetkezési Segélyosztálynak 

köszönetemet fejezem ki a gyors és előzékeny 

kifizetésért, egyben a legmelegebben ajánlhatom 

polgártársaimnak e humánus intézményt. 
Gheorgheni, 1931. december 31. 

Udvari Károly 

Ez a 48-ik haláleset, a segélyosztály ki- 
fizetett eddig 240.000 Lei segélyt. 

Rejtvények. 
Jelige : Fejtőrő az elme sportja. 

Számrejtvény. 

Elbüvöl hangjának bája 
Sok szép leány hallgat rája 

Ellentéte a városnak 
Sokan tartják nyelvrokonnak 
Nagy járvány ez mostanában 
Elterjedett városunkban 

Számtan rejtvény. 
Melyik az a szám, amely 4-el osztva, ehhez 
hozzáadva, ebből 5-öt kivonva eredményül 

-ot ad? 
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Betürejtvény. 

III. IV. 
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A 45. számban közölt rejtvények helyes 

megfejtése. : 
Számrejtvény : I. Számrejtvény. 
Rejtett szó: II. Eger. 
Betürejtvény : III. Mandátum IV. Szám- 

talányok. 

Szám 555/1931. 

Faeladási hirdetmény. 
A gheorgheni Közbirtokosság igaz- 

gatósága közzé teszi, hogy a ferenczi- 
pataki táblába és a Selyem István-féle 
birtokról 2354 közbirtokossági tag fa- 
járandóságának bárcája, mely ö5219 
darab lábonálló lucfenyő 3974 184 m' 
kereskedelmi célra alkalmas fát tar- 
talmaz, 1932. évi január hó 7-én délután 
3 órakor, a Közbirtokosság iroda he- 
lyiségében tartandó nyilvános árveré- 
sen el fog adatni. 

Az eladási feltételek a közbirto- 
kosság iroda helyiségében megtekint- 
hetők. : 

Gheorgheni, 19831. évi dec. 31-én. 

Strasser Józses, Madaras Balázs, 
zetett eddig 255.000 Lei segélyt. elnök és jző. pénzt. 

EI ; 

Magyon aktuális! 
KzlMNTNNTHNUHMMUMIMUVMTHUVMUAAMUUMNUMKMUUMUKMNHTUMUMMUMUMMVll tllluu ylM 
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A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a s 
s 
Z 

ra 

,„Laurentzi bodegámat"" 
ss étteremmel kibővitettem, 
sAalhol igen kellemesen és nagyon szerény költekezés mellett lehet E 
sszórakozni. 

Kitünő flekkent, igen jó fajborokat 7 decit 20 és S 
22s5 lejért szolgálok ki. 
z Előre bejelentett társaságokat a legnagyobb fevelemben része- S 

ssitem és az esetleg megrendelt „Menut" a legizletesebben elké- 
B sszitve, a legszerényebb árak mellett hozom forgalomba. 
s Ennek valódiságáról a nagyérdemű közönség csak ugy győződ E 

hetik meg, ha esetleg egy próbalátogatással a Laurentzi bodega étter- 

őmét megtiszteli. Viszontlátásra 

Laurentzi Rudolf. 
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Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson.


